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13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS 

DIREITOSDA PESSOA IDOSA - COMDIPI 

BIÊNIO 2018-2020 

 

Ata da 13ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa - 
COMDIPI Biênio 2018-2020, realizada aos 11 de abril de dois mil e dezenove, às 09h00 
horas no CENTRO DE CONVIVÊNCIA DA VILA HORTOLÂNDIA - CCI - Vila  Hortolândia - 
Avenida Alexandre Ludke, 780 - Vila Bandeirantes  – Jundiaí (Espaço do antigo CEPAI).  A 
reunião contou com a participação dos Conselheiros Municipais e ouvintes. Estiveram  
conselheiros e ouvintes conforme lista de presença assinada. Justificaram ausência os 
conselheiros: João Carlos José Martinelli (titular), Milton Calzavara (titular);  Denise Vieira 
Amorin (titular), Elaine Pilon (titular). A senhora Presidente Teresa Nering Borçari agradeceu 
o CCI - Vila Hortolândia pela acolhida, elogiando a reforma do espaço, lembrando que foi 
com verba do FUMDIPI através de doação da AMBEV, agradeceu também  os conselheiros 
presentes e os dois representantes que irão para a Conferência Estadual do Idoso: Miriam 
Aparecida de Nicolai e Eurico Gonçalves de Lima e ouvintes. Passou à leitura da pauta: 01 - 
Inscrições para Informes Gerais. 02 - UGADS/ Diretoria de Proteção Social Básica - 
Atividades do CRIJU e CCI Vila Hortolândia. 03- Deliberação: 3.1 -  Aprovação da ata da 
Reunião Ordinária do dia 14 de março de 2019. 3.2 - Semana do Idoso. 3.3 - Pedido do 
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência. 04 - Informes Gerais. 
Neste momento chega o senhor Presidente da Câmara Municipal de Jundiaí Faouaz Taha, 
solicita permissão para sua fala. Inicia agradecendo a atenção e divulga que na sexta-
feira dia 26 de abril de 2019, a Câmara Municipal de Jundiaí sediará o primeiro debate do 
projeto „Câmara Viva‟, ação que pretende promover discussões com a sociedade sobre 
temas contemporâneos que necessitam de atenção do poder público. O tema abordado será 
“Envelhecimento e os Desafios para uma Vida Ativa”. Coloca que uma das palestrantes será 
a Presidente do COMDIPI Teresa Nering Borçari que trocará experiências com a plateia a 
respeito do processo de envelhecer, o que permitirão o surgimento de ideias para que novas 
políticas públicas considerem a pessoa idosa como protagonista de sua vida e promovam 
incentivos para isso. Diz ainda, que lançou a ideia do projeto no início de sua gestão à frente 
da Câmara diz ainda que Câmara um lugar de ocupação da população, e o papel como 
vereador também é o de provocar debates e unir a sociedade para levar propostas ao poder 
Executivo. Deixa uns cartazes para divulgação. Solicitamos que o mesmo nos envie por e-
mail para que possamos fazer a divulgação a todos do COMDIPI. A senhora Presidente 
Teresa Nering Borçari dá início à reunião pelo item da pauta 01 - Inscrições para Informes 
Gerais: se inscreveu o ouvinte André Santos dos Anjos da Associação de Moradores da Vila 
Ana. Passando para o item da pauta 02 UGADS/ Diretoria de Proteção Social Básica - 
Atividades do CRIJU e CCI Vila Hortolândia a senhora Diretora da Proteção Social Básica 
da Unidade de Gestão de Assistência e Desenvolvimento Social Cássia Regina Carpi 
Rodrigues se apresentou e agradeceu a presença de todos no novo equipamento. Diz que 
como o CRIJU, Condomínio do Idoso e o CCi da Vila Hortolândia estão sob a supervisão de 
sua Diretoria. Coloca que CCI da Vila Hortolândia já está em funcionamento com oficinas 
todos os dias, salienta que através de uma solicitação antiga dos idosos que frequentam o 
CRIJU conseguiu uma professora voluntária aposentada Luciana para a Oficina do Saber 
que são aulas de revisão, alfabetização e matemática às quintas-feiras, uma oficina de 
esmaltação de unhas; Bordado um grupo de idosas que fazem bordados e doam para as 
Organizações da Sociedade Civil, massagem terapêutica, Yoga; Arte com areia, Workshop 
de confecção cordão de óculos, maracatu, kendô, desenho, ginástica corporal, Oficina de 
Memória, dança e alongamento.. Esclarece que ainda o espaço não foi inaugurado pois não 
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conseguiram comprar os mobiliários que estão na fase de licitação. Continua falando que as 
atividades no CRIJU continuam as mesmas, somente o Maracatu que está sendo no CCIVH, 
e que a hidroginástica é na ESEF. O Conselheiro Luiz Dias Costa pergunta sobre os critérios 
para frequentar a hidroginástica. A senhora Diretora da Proteção Social Básica da Unidade 
de Gestão de Assistência e Desenvolvimento Social Cássia Regina Carpi Rodrigues coloca 
ser cadastrado no CRIJU, renda de 01 a 03 salários mínimos ter mais de 60 anos. Finaliza 
apresentando a nova coordenadora do CRIJU a Assistente Social Maria Sueli Hespanhol 
devido a aposentadoria da Assistente Social Eliana Dirce Mauro.  Passando para o item da 
pauta 03- Deliberação: 3.1 -  Aprovação da ata da Reunião Ordinária do dia 14 de março 
de 2019 a senhora Presidente Teresa Nering Borçari explica que a ata foi encaminhada junto 
com a pauta para conhecimento e leitura e se tivessem alguma alteração a ser feita era para 
ser enviada por e-mail antes da reunião, sendo assim, questionados os presentes sobre a 
leitura e se tinham algum apontamento de oposição à ata, não tendo nenhuma manifestação 
em contrário à mesma foi aprovada por todos os conselheiros presentes.  Passando para o 
item da pauta 3.2 - Semana do Idoso a senhora Presidente Teresa Nering Borçari passa a 
palavra para o Assessor de Políticas Públicas Vitório Ângelo Durigati que inicia dizendo que o 
evento está longe e ao mesmo tempo está perto, que a data oficial é de 22 a 28 de setembro 
de 2019, sendo a abertura oficial será no dia 22 de setembro com o evento Voleibol 
Adaptado, solicita a presença de todos os Conselheiros. A ouvinte Alessandra Citelli que faz 
parte da Comissão organizadora da Semana do Idoso diz que a Unidade de Gestão da 
Educação fará um evento na Escola do Engordadouro, representando todas as EMEBs. 
Assessor de Políticas Públicas Vitório Ângelo Durigati explica que 80% dos orçamentos já 
estão em mãos para serem encaminhados. A Secretaria Administrativa do Conselho a 
Assistente Social Sonia Maria Ferraz ressalta que este orçamento deverá passar pelo crivo 
do COMDIPI, que a proposta era para estar passando hoje em reunião ordinária, pois a 
preocupação é se haverá tempo hábil para contratação dos pedidos. O Assessor de Políticas 
Públicas Vitório Ângelo Durigati coloca que como já está aprovado o valor de R$ 50.000,00 
no Plano Anual de Aplicação dos Recursos do FUMDIPI sugere que em 15 dias apresente os 
orçamentos para na Secretaria  Administrativa do FUMDIPI para os trâmites legais. Pediu-se 
que todos os Conselheiros com direito a voto se pronunciasse, sendo aprovada os 
encaminhamentos sugeridos pelo Assessor de Políticas Públicas Vitório Ângelo Durigati. 
Passando para o item de pauta 3.3 - Pedido do Conselho Municipal dos Direitos da 
Pessoa com Deficiência, a Senhora Presidente Teresa Nering Borçari passa a palavra para 
Presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência Ivanilde Oliveira 
de Jesus que agradece a oportunidade e justifica a falta do coordenador do Conselho Marco 
Antonio dos Santos pois não conseguiu se ausentar da Assessoria da Pessoa com 
Deficiência. Inicia colocando sobre acessibilidade que entrelaça com o Idoso, assuntos que 
caminham juntos, a proposta é sobre a falta de sensibilidade da população parar na vaga do 
idoso e do deficiente, propõem ações em conjunto como a confecção de folders de multa 
moral. O vereador Roberto Antonucci coloca que inclusive existe uma Lei para conscientizar 
as pessoas. a Senhora Presidente Teresa Nering Borçari coloca o que o COMDIPI puder 
ajudar vai ajudar como fazer campanhas, nas ruas rádios, jornais. A conselheira Vera Lucia 
Zichel Nascimento coloca que é necessário conscientizar desde pequeno. A Presidente do 
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência Ivanilde Oliveira de Jesus fala 
também das calçadas e sua conservação que estão em péssimo estado, diz que o Poder 
Público tem uma verba para asfalto, será que não tem uma verba para manutenção das 
calçadas? O vereador Roberto Antonucci poderia fazer um levantamento onde a Prefeitura 
assumiria, solicita para o Assessor de Políticas Públicas Vitório Ângelo Durigati levantar esta 
informação. Este coloca que tem marcada uma Reunião com a Unidade de Gestão do 
Transporte a este respeito. A Conselheira Matilde Zichel Manzato propõe para que os dois 
Conselhos tenham um olhar , sendo um desafio importante para outras gerações. O 
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Conselheiro Luiz Dias Costa coloca que almoça todos os dias no Bom Prato e vê o risco que 
está ocorrendo ao atravessar a Rua, e transitar pelas calçadas, inclusive a dificuldade do 
ponto de ônibus localizado próximo ao Bom Prato. Solicita ao vereador presente uma análise 
das dificuldades que a população está encontrando para obter fraldas para idosos. O 
Conselheiro Dr. José Eduardo Martinelli coloca que na Farmácia popular está disponível. O 
Conselheiro Luiz Dias Costa coloca que não se consegue. A Conselheira Marilu Batista 
Barreto Costa representante da Unidade de Gestão da Promoção da Saúde diz que existe 
uma Lei Federal para idoso acamado, mas que em Jundiaí ainda não tem a Lei Municipal, as 
fraldas para idoso acamado é somente com prescrição médica. A Presidente do Conselho 
Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência Ivanilde Oliveira de Jesus encerra 
convidando para a XII Conferência Municipal da Pessoa com Deficiência , que acontecerá no 
dia 17 de maio de 2019, das 08h às 17h no anfiteatro da UNIP e que as inscrições estão 
sendo por e-mail. Diz ainda que no dia 23 de maio de 2019 às 14:30 horas no 8º andar do 
Paço Municipal haverá reunião com a Diretora da Unidade de Gestão do Transporte Ana 
Paula. Seguindo 04 - Informes Gerais 01- A Conselheira Solange Aparecida Pires 
representante da Unidade de Transporte diz que está em estudo para a modificação do ponto 
de ônibus do Bom Prato. 02 – A senhora Orlinda da Silva Coordenadora do CELMI fala que 
participarão da Câmara Viva que é uma oportunidade de ter voz, não existe Lei para muitas 
ações, evento muito importante. 03 - A senhora Diretora da Proteção Social Básica da 
Unidade de Gestão de Assistência e Desenvolvimento Social Cássia Regina Carpi Rodrigues 
coloca que os recursos públicos devem privilegiar ações públicas que não tenham custo 
nenhum, pois tem idosos que moram em local de alta vulnerabilidade sem condições de 
participar de quaisquer atividades, salienta que o Projeto CRIJU Itinerante vai ao encontro 
com está população mais vulnerável. 04 – O ouvinte André Santos dos Anjos da Associação 
de Moradores da Vila Ana coloca que para o mês de julho a possibilidade de uma linha direta   
para o Central e Poupatempo, colheram mais de 700 assinaturas, ficou para este ano um 
estudo de uma linha pequena. Coloca ainda que no dia 06 de abril ocorreu o evento Projeto 
Saúde em movimento em parceria com a Unidade Básica de Saúde participaram 45 pessoas, 
o encontro teve atividades de pilates, dança e palestra, ressalta a importância da Academia 
da Saúde nos territórios. Nada havendo mais a tratar, a senhora Presidente Teresa Nering 
Borçari, declarou encerrada a presente reunião. Eu, Sonia Maria Ferraz Assistente Social, 
"secretária ad hoc” __________ lavrei a presente ata que, depois de lida e aprovada pela 
Assembléia, segue para assinatura da Presidente e demais conselheiros presentes. 

                          . 

 

Teresa Nering Borçari 

Presidente do COMDIPI 

 

Conselheiros Presentes: 

 

Cássia Regina Carpi Rodrigues _______________________________________________ 

Cintia Offa de Barros Basile Medina ___________________________________________ 

João Paulo Iotti Cruz ________________________________________________________ 
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José Eduardo Martinelli _____________________________________________________ 

Lucinéia Granja Volpiani _____________________________________________________  

Luiz Dias da Costa __________________________________________________________ 

Marilu Batista Barreto Costa __________________________________________________ 

Matilde Zichel Manzato ______________________________________________________ 

Renata Mangieri ____________________________________________________________ 

Solange Aparecida Pires _____________________________________________________ 

Vera Lucia Zichel Nascimento_________________________________________________ 

Vitório Ângelo Durigati_______________________________________________________ 

 


